

# У ВОЙНЫ НЕ ЖЕНСКОЕ ЛИЦО



Женщина и война... Оба эти слова женского рода, но как же они несовместимы... Но женщинам грозных сороковых довелось спасти мир. Около 800 тысяч женщин встали в строй солдат Великой Отечественной и вынесли на своих хрупких плечах все тяготы войны наравне с мужчинами. Они были медсестрами, снайперами, разведчицами, связистками. И в дни празднования 77-летия Победы в Сталинградской битве нельзя не почтить память и не рассказать о женщине, которая участвовала в этой битве — это Антонова Зинаида Григорьевна.

**З.Г. Антонова (на снимке: первая слева первый ряд)** родилась 25 октября 1923 года в г. Казань, где прошли ее детские годы. В 17 лет приезжает к отцу в село Морки, устраивается на работу в сельпо. 8 августа 1942 года Зинаида Григорьевна получает повестку с призывом на фронт.

Сначала направили ее на учебу в г. Чебоксары, где обучали три месяца сложной и очень опасной профессии связиста. Осенью их группу отправили на фронт под Сталинград. Много работы было у связистов, приходилось доставлять шифровки, быть экспедитором, под огнем по-пластунски передавать необходимые сведения. Любая заминка могла стоить больших потерь. А когда не хватало людей, приходилось

копать траншеи, строить блиндажи, стоять на посту часовыми. При необходимости заменяла начальника экспедиции.

Трудно приходилось всем. Враг обрушивал шквал огня и злобы. Ситуация осложнялась и тем, что открытая местность давала возможность врагу видеть и бить точно. Зинаида Григорьевна со слезами на глазах рассказывала нам, как ей приходилось перекатывать, словно шпульки от ниток, огромные, многокилограммовые бабины с кабелем. Чтобы сохранить аппаратуру,

постоянно приходилось перетаскивать их с места на место. Как бойцы за оружие или знамя полка отвечали головой, так и связисты берегли свою технику. Без связи невозможно было воевать.

Ее боевой путь был не легкий, она прошла от Сталинграда до Вены. С боями освобождали Румынию, Югославию, Венгрию. День Победы встретила в Вене.

После войны работала в п. Красный Стекловар бухгалтером по материальному счету. В 1948 году вышла замуж за Антонова Петра Семеновича в д. Алмаметьево, где работала многие годы почтальоном, и была одним из лучших в районе.

У Антоновой Зинаиды много боевых наград: Орден Отечественной войны, медали: «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией», медаль Жукова, много грамот и благодарностей.

Трудно найти слова, достойные того подвига, что совершили наши женщины. Судьбы их не измерить привычной мерой, и жить им вечно в благодарной памяти народной!

**Алсу НАБИУЛЛИНА,**  
заведующая Алмаметьевской  
сельской библиотекой

Фото из архива.